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ВЪВЕДЕНИЕ 

Настоящият Общински план за младежта, е инструмент за изпълнение приоритетите на 

общинската и национална политики за младите хора. Планът е разработен в съответствие със 

Закона за младежта и приоритетите на Националната стратегия за младежта (2021-2030) и 

Националната програма за младежта (2021-2025). 

 Една целенасочена политика се гради на база на дългосрочни цели и приоритети, което 

означава, че местната власт показва ангажираност с проблемите на младежта и визия за това, 

което трябва да бъде постигнато. Националните, регионалните и местните стратегически цели 

за младежта са координирани и по този начин допълващи се и взаимно подкрепящи се. 

В документа са определени стратегическите и оперативните цели  за развитие в областта 

на младежката политика и са направени анализи на състоянието и потребностите на младите 

хора в Община Видин. Прилагането на практика на този документ се осъществява в 

партньорство с всички заинтересовани участници на местно ниво – Община, Общински съвет, 

образователни институции, читалища, спортни клубове, организации на работодателите и на 

работниците, граждански сдружения. По този начин се осигурява  широка обществена подкрепа 

и прозрачност при прилагането на документа. 

 Общинският план за младежта изпълнява мерките, предвидени в Националната стратегия за 

младежта, които са релевантни за общината. Защото младежката политика на община Видин не 

трябва да е изолирана от по-високите нива на управление,  но да подкрепя регионалната и 

националната такава. 

Планът има характер на отворен документ, който може да се развива, усъвършенства и 

актуализира в съответствие с динамично променящите се условия. Той цели разкриване на нови 

възможности за всички млади хора и равен старт на младите хора в град Видин, спрямо този на 

връстниците им от цяла Европа. 

Грижата за младите хора, е сред важните общински приоритети. В условията на 

динамично развиващо се общество, настъпващите промени и засилващата се емиграция на 

млади хора в чужбина, на преден план излизат дейности, подкрепящи младите хора да се 

чувстват добре и пълноценни в своя роден край, да търсят и получават изява, да имат 

самочувствие на българи и европейци. 

Общинският план за младежта обхваща 2025 година и отчита спецификата на община 

Видин, и необходимостта от интегриран подход в осъществяването на младежка политика, в 

рамките на която ще бъдат реализирани конкретни дейности, свързани с участие и оказване на 

подкрепа на младежи от общината.  

Община Видин се състои от 34 населени места, от които 2 града и 32 села. По данни на 

ГРАО към 15.11.2024 г. населението по постоянен адрес на община Видин, е общо 65982 души, 

а към 15.11.2023 г. населението е 66 783 души. Населението по настоящ адрес на общината, към 

15.11.2024  е 57 098 души, а към 15.11.2023 г. е 57 491.  Към 15.11.2024 г. по данни на НСИ, 

броят на младите хора в община Видин от 15 до 29-годишна възраст е 4455 души.  Естественият 

и механичен прираст в община Видин продължават да са отрицателни. Наблюдава се засилване 

на емиграционния поток. Върху естествения прираст влияние оказват, както икономическите, 

така и редица социални фактори, свързани с културата и начина на живот на населението.  

Широкият обхват на темите и въпросите, които стоят пред младите хора, налагат 

многосекторен подход за създаване и изпълнение на годишния общински план за младежта 

2025 година. Този документ е разработен документ, като в енго са заложени мерки и дейности, 

които обуславят успешно партньорство между всички сектори, свързани с живота на младите 

хора. Ето защо настоящият План се основава на традиционното сътрудничество и залага мерки 
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за по-добра координация в сфери като образование, трудова заетост, социално включване, 

здравеопазване, етническа толерантност, младежко доброволчество, равнопоставеност на 

половете, конкурентоспособност.  

 

АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА МЛАДЕЖКИЯ СЕКТОР 

  

ТЕМАТИЧНА ОБЛАСТ: ОБРАЗОВАНИЕ 

Основа за социализирането и реализирането на всяка личност е образованието - 

формално и неформално, поради което то е ключова ценност за младите хора. Община 

Видин осигурява условия за модерно, качествено образование и възпитание на 

младежите чрез насърчаване на техните интереси и заложби за достигане на 

европейските стандарти чрез устойчиво развитие на: 

• мрежата от училища и извънучилищни учреждения; 

• управленската дейност по обхвата и привличането на децата в подготвителните групи и 

на учениците в училище; 

• автономни училища чрез усъвършенстване прилагането на делегираните бюджети; 

• координацията и взаимодействието между правителствените и неправителствените 

организации, работещи по проблемите на младите хора; 

• актуални профили, професии и специалности, съобразени с изискванията на младите 

хора за получаване на висше образование и с пазара на труда. 

 

Към момента училищната образователна система обхваща: 

Към момента училищната образователна система обхваща: 

Вид Брой Статут 

Основни училища 5 общински 

Средни училища 3 общински 

Профилирани гимназии 2 общински 

Професионални гимназии 4 1 -  общинска 

3 -  държавни 

Център за подкрепа на личностното развитие – Градско 

ученическо общежитие 

1 общински 

Център за подкрепа на личностното развитие  с   предмет на 

дейност кариерно ориентиране и консултиране 

1 общински 

 

Център за специална образователна подкрепа  1 държавен  
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Регионален център за подкрепа на процеса на 

приобщаващото образование  

 

1 държавен 

Иновативни училища   РМС №507 от 

18.07.2024 г. : 

- ОУ „Иван Вазов” - 

гр. Видин 

- ОУ „Любен 

Каравелов“, гр.Видин 

- СУ „Цар Симеон 

Велики” - гр. Видин 

-СУ „Св. св. Кирил и 

Методий“ 

-Гимназия с 

преподаване на чужди 

езици „Йордан 

Радичков 

-ПГ „Проф. д-р Асен 

Златаров“ 

Общ брой институции в системата на училищното 

образование 
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Неспециализираните училища и профилираните и професионалните гимназии подготвят 

младите хора, като им дават основни знания и насоки при избора на професия. 

Висококвалифицирани учители, с опит  и знания, обучават и възпитават по приетите 

държавните образователни стандарти от Закона за предучилищното и училищното 

образование,Закона за професионалното образование, както и международните образователни 

стандарти, валидни за Европейския съюз. Успешно се прилагат новите технологии в 

обучението по учебните програми. 

 Професионално ориентиране и реализация   

Ежегодно Община Видин и РУО-Видин организират панорама на средното образование, с 

представяне на различни видове, профили, професии, специалности. 

През тази година Видин бе домакин на третото издание на Панорама на висшето образование, с  

участието на различни висши учбени завезения. 

 

СУ „Цар Симеон Велики“ 

 

Информация за бр. профилирани паралелки като се изписват на всеки ред 

предмет/специалност 

Профил Чужди езици – 8 клас 

Профил Хуманитарни науки – 8 клас 

Профил Природни науки – 8 клас 

Профил Чужди езици – 9 клас 
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Профил Природни науки – 9 клас 

Профил Чужди езици – 10 клас 

Профил Природни науки – 10 клас 

Профил Чужди езици – 11 клас 

Профил Природни науки – 11 клас 

Профил Чуждоезиков – 10 клас 

Профил Природо-математически-10 кл. 

Профил Чуждоезиков – 11 клас  

Профил Природо-математически -11 кл.  

Профил Чуждоезиков – 12 клас 

Профил Природо-математически-12 кл. 

 

ППМГ “Екзарх Антим I” 

 

Информация за бр. профилирани паралелки като се изписват на всеки ред 

предмет/специалност 

Природо-математически профил-профилиращи предмети: математикау информатика, ИТ, БЗО, 

ХООС 

Природни науки – профил. предмети: БЗО и ХООС 

Сафтуерни и хардуерни науки – пофил. предемети: ИТ, информатика 

Технологичен профил  -  профил. предмети: ИТ, География и икономика, история и цивилизации, 

АЕ 

Математически профил – поф. предмети: математика, информатика, ИТ, АЕ 

 

ГПЧЕ „Йордан Радичков“ 

 

Информация за бр. профилирани паралелки като се изписват на всеки ред 

предмет/специалност 

 

Профил „Чужди езици“ с интензивно изучаване на английски език 

 

 

ПГ “Проф.д-р Асен Златаров” 

 

Информация за бр. профилирани/професионални паралелки като се изписват на 

всеки ред предмет/специалност 

Професия: Техник на компютърни системи 

Специалност: Компютърна техника и технологии 

(Дуално обучение - половин паралелка) 
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Професия: Оперативен счетоводител 

Специалност: Оперативно счетоводство 

Професия: Икономист 

Специалност: Търговия 

Професия: Електротехник  

Специалност: Електрически машини и апарати 

Професия: Хотелиер  

Специалност: Организация на хотелиерството  

 
ПГТ “Михалаки Георгиев“ 

Информация за бр. профилирани/професионални паралелки като се изписват на 

всеки ред предмет/специалност 

Професия – Готвач 

Професия- ресторантьор 

Професия – дизцейнер 

професия – фризьор 

професия –маникюрист-педикюрист 

 

ПТГ „Васил Левски“ 

 

Специалности   

Автотранспортна техника 

Сухо строителство 

 

 

ПГ по селско стопанство „Г.М.Димитров, гр.Дунавци 

 

Специалности   

Професия - Техник – механизатор, специалност „Механизация на горското 

стопанство“ 

 

 

 В училищата в община Видин продължава изграждането на образователна STEM 

система (мултифункционални кабинети с възможност за STEM обучение), която включва 

обновяване, модернизиране и създаване на ново пространство, което позволява качествено 

образование – лабораторни комплекси, експериментална работа и внедряване на дигитални 

технологии и др.  Основната цел на STEM центровете, е да се повиши дигиталната грамотност и 

мотивацията за учене, и да се насърчи интереса и развиването на умения в дисциплините и 

областите, свързани с природни и инженерни науки, изкуствен интелект, роботика, ИТ, 

природни науки, но също така иновативността и предприемчивостта за тяхното практическо 

приложение, включително в областта на и лингвистчни познания, изкуствата и др. 
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 Център за кариерно ориентиране и консултиране.  

• Обучения в група за кариерно ориентиране и консултиране. Разяснителни кампании 

относно избор на образование и професия, прехода от една в друга образователна степен и 

преход към пазара на труда. Кариерното ориентиране в група, е  насочено към групови 

дискусии и дейности свързани с оценка на другите и самооценка на интересите и 

способностите. Провеждане на форуми и срещи с професии. 

• Индивидуални консултации за определяне на интереси, способности, потребности и 

ценности. Индивидуалното консултиране има за цел да подпомогне младите хора в техните 

решения за бъдещ избор, и реализация на база индивидуалните им характеристики. 

• Работа по национална програма "Предоставяне на съвременни условия за работа на децатаи 

учениците в институции в системата на предучилищното и училищно образование", Модул: 

Кариерно ориентиране и консултиране на учениците чрез съвместни дейности на ЦПЛР по 

чл.49, ал.1, т.2 от ЗПУО и училищата", Проект: "Ориентирай се професионално в 

пространството виртуално". Участват ученици от всички степени и възрасти, обхванати в 

средното образование. Проведени обучения, срещи с представители на професии, на 

бизнеса, форуми с участието на ученици от различни възрасти за обмяна на идеи за 

обучение между тях и др. Дейностите са проведени виртуално според изискванията на 

програмата. 

• Във Видин се проведе семинар на тема Sm@rterThen@Hacker – Мотивиращо преживяване 

за младежи 18-24г., с интерес в киберсигурността и/или психологията на кибератаките с 

фокус човека. 

 

Висше образование 

Филиалът на Русенския университет „Ангел Кънчев” във Видин дава възможност за 

обучение в редовна форма в специалностите: Земеделска техника и технологии, Електроника, 

Технология и управление на транспорта, Индустриален мениджмънт, Компютърни науки и 

Български език и история и Предучилищна и начална педагогика. Срокът на обучение е четири 

години, а завършилите придобиват образователно-квалификационна степен "бакалавър" с 

професионална квалификация, съответстваща на изучаваната специалност. С решение на 

Общински съвет-Видин, Община Видин поема семестриалните такси на студенти, записали се 

за първи курс във филиала, отговарящи на определени критерии. За академичната 2024/2025 

година са изплатени 2370 лв. на 7 студенти, а за академичната 2023/2024 на 8 студенти е 

заплатена семестриалната такса за първия семестър в размер на 3270 лв. 

Специалностите, които се предлагат в филиала на Русенския университет „Ангел 

Кънчев” в значителна степен отговарят на изискванията на бизнеса и интересите на младите 

хора. Това е изключително важно, тъй като именно разминаването между образованието и 

обучението и пазара на труда е една от причините за високата младежка безработица и за 

големия брой незаети работни места в ЕС и то следва да бъде преодолявано чрез овластяване на 

младите хора посредством ключови умения, включително инициативност и предприемачество, 

необходими за увереното участие в днешните основани на знанията икономика и общество. 

 

ТЕМАТИЧНА ОБЛАСТ: ЗАЕТОСТ НА МЛАДИТЕ ХОРА 

  По отношение на икономическата активност може да се твърди, че предприемаческата 

култура и инициативност на младите хора в община Видин са в начален етап. Младите хора се 
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нуждаят от сериозна подкрепа както при стартирането, така и при развиването на 

самостоятелен бизнес. Редица неправителствени младежки организации, опериращи на 

територията на Община Видин са активни в изпълнението на различни проекти, с които 

стимулират предприемаческата активност на младежите чрез организиране на различни 

обучения, семинари, обмяна на опит с организации от чужбина и други. Косвено тази дейност 

се подпомага от общината чрез осигуряване на помещения или друга подкрепа. На територията 

на община Видин работи Дирекция „Бюро по труда“ – Видин, към Агенция по заетостта, където 

трудови посредници оказват методическа подкрепа, извършват професионално консултиране и 

насочване към свободни работни места на регистрираните младежи. Експертите осъществяват и 

информационни кампании, във връзка с възможностите за кандидатстване по различни 

европейски и национални програми за младежка заетост и предприемачество.  

Като принос на Общината за развитие на младежкото предприемачество могат да бъдат 

споменати и възможностите, които се предоставят на младежи на възраст до 29 години да 

стажуват в Общинската администрация по Националната програма „Старт на кариерата“.  

 На територията на община Видин работи Дирекция „Бюро по труда“ – Видин, към Агенция 

по заетостта, където трудови посредници оказват методическа подкрепа, извършват 

професионално консултиране и насочване към свободни работни места на регистрираните 

младежи. Експертите осъществяват и информационни кампании, във връзка с възможностите за 

кандидатстване по различни европейски и национални програми за младежка заетост и 

предприемачество.  

По данни на Дирекция „Областно бюро по труда“ – Видин, към 31.10.2024 г., 

регистрираните безработни младежи до 29 г. от Община Видин са 93. 

• Брой младежи, включени в програми за заетост: 

- НП „Мелпомена” - 1 лица са включени в заетост; 

- НП „Заетост и обучение на хора с трайни увреждания”- 1 лице; 

- НП „Старт на кариерата“- 4 лица 

- РП – 1 лице 

• Схеми за заетост, финансирани от ОП РЧР: 

-   Схема  „Младежка заетост” -  през 2024 г. по схемата са включени 79 безработни младежи. 

 

ТЕМАТИЧНА ОБЛАСТ: ЗДРАВЕ И БЛАГОСЪСТОЯНИЕ 

 

През последните години се забелязва нарастване на интереса към спорта сред децата и 

младежите на територията на общината. Интерес се проявява към танцовите групи и клубове, 

както и към спортните клубове по футбол, баскетбол, волейбол, борба, самбо и джудо, , 

гребане, лека атлетика, тенис на маса, шах, бокс, вдигане на тежести. До известна степен 

причината за засиления интерес към спорта е политиката на община Видин, а именно - 

изградените детски и спортни площадки на територията на общината. Всичко това от своя 

страна допринася за подобряване здравето на младежите, запълване на свободното им време и 

помага в решаването на проблема с престъпността и агресията сред младежите. Броят на 

младежите, които посещават Спортните клубове е над 1000 души. 

 

Важен акцент в общинската политика са децата, учениците, младите хора и развитието 

на спорта. Приоритетна  задача е приобщаването на подрастващите към активен двигателен 

режим и здравословен начин на живот. В момента дейност развиват спортни клубове по 

баскетбол, волейбол, футбол, лека атлетика, борба, самбо, джудо, бокс, тенис, кану-каяк, които 
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са традиционни за Видин. Нашата цел е да създадем възможности  за развитие на спортните 

заложби на децата от всички възрастови групи.  От Спортния календар бяха проведени 

традиционни спортни прояви за нашия град, както и нови,  в които се включиха много 

участници. Гордеем се с нашите гребци, малки футболисти, баскетболисти, самбисти за 

постигнати високи спортни резултати на национални и международни състезания и 

шампионати. 

За втори път след 2008 година, Видин има свой представител включен в националния 

отбор по кану каяк. Видинската състезателка Йоана Георгиева от клуб „Бдин-77“, спечели 

първата квота за българския кану-каяк на 500 м едноместен каяк при жените и направи своя 

дебют, класирайки се за четвъртфиналите на летните олимпийски игри в Париж през 2024 

година.  

Подпомагаме формирането в учениците на умения за екипна работа  и  участието им в 

колективни спортове и изкуства чрез Националната програма „Заедно в изкуствата и спорта“, 

където децата и младежите се състезават в три вида спорт – футбол, волейбол и баскетбол. 

Община Видин закупи и подари на видински училища тенис на маса, където учениците могат 

да развиват бързина, ловкост, координация и логическо мислене.  

Успешно организирахме и проведохме общински етап на ученически спортни игри по 

футбол, баскетбол, волейбол, тенис на маса, лека атлетика и шах мат, като участие взеха 13 

училища. Участници от ППМГ „Екзарх Антим I“, СУ Цар „Симеон Велики“ и ОУ „Иван 

Вазов“, достигнаха и националните ученически игри и завоюваха призови места, като 

представиха достойно Видин. 

Над 250 участника от България, Сърбия и Румъния се включиха в четвърто 

международно издание на лекоатлетическия турнир „Дортикум“. 

За трета поредна година Видин е домакин на престижното спортно събитие, част от 

веригата „Рън България“. Като тази година то бе посветено на 100 години от създаването на 

българска лека атлетика. Участие взеха над 200 спортиста. 

За първа година Видин бе домакин на Републикански шампионат „Младежта за 

безопасност на движението“ – приложно колоездене, проведено съвместно със СБА, Български 

червен кръст, сектор „Пътна полиция“ – Видин, НДПК „Младежта за безопасност на 

движението“.  В състезанието се включиха деца от видински училища, от Ботевград и 

Етрополе. В рамките на турнира бяха връчени традиционната Купа на кмета и предметни 

награди. 

 

През града преминава и Туристическият велосипеден преход „Дунав Ултра“, който следва 

Дунавския бряг от българска страна и спомага за популяризирането на нашия град и на  над 100 

обекта и селища, през които преминава. Тази година над 150 велосипедисти се включват и 

изминават най-дългия туристически веломаршрут в България. 

За първи път след 35 годишно прекъсване възродихме водомоторните спортове във 

Видин, като го нарекохме  „Воден фест-формула едно по вода“. Нашият град бе домакин на III 

кръг от Националния шампионат за бързи лодки, като в атрактивното  състезание се включиха 

не само професионалисти, най-бързите пилоти-европейски шампиони и вицешампиони, но и 

много любители на водните спортове. 

Особено впечатляващ е ежегодният Ретро парад на автомобили VINTAGE VEHICLES 

VIDIN. Над 150 класически превозни средства от клубове в страната и чужбина си дават среща 
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във Видин, като се състезават за награди в различни класове и категории, и оправят обиколка 

по улиците на града. 

Любителите на мотоциклети са добре дошли на Национален мотосъбор Видин, който се 

организира в рамките на два дни и включва надпревара по майсторско управление, забавни 

игри и рок-концерти.  

 Общината съвместно с Българската федерация по мотоциклетизъм бе съорганизатор и 

домакин на четирите кръга от Републиканските шампионати  по Драг Рейсинг 2024 - Мотори. 

Видин е изцяло нова локация и има потенциал да се превърне в ключова дестинация.   

 

Изключително вълнуваща бе срещата на  младежи, и със световния шампион по плуване 

Цанко Цанков. Младият спортист пристигна във Видин заедно със своя треньор и мениджър 

Николай Илиев, по повод прожекцията на документалния филм „Шампионът на Тихия океан – 

Протокът Кук“. Видин се гордее с поставения от плувеца световен рекорд, като преплува без 

прекъсване 120 километра в река Дунав от Видин до Козлодуй.  

С финансовата и организационна подкрепа на Община Видин бяха проведени турнири по 

лека атлетика, волейбол, футбол, стрийтбол, баскетбол. 

ТЕМАТИЧНА ОБЛАСТ: РАВЕНСТВО И ПРИОБЩАВАНЕ 

 По въпросите на доброволчеството на територията на община Видин активно работи 

Българският младежки Червен кръст-Видин. Тази доброволна младежка организация се 

сформира от доброволци от област Видин и е една от 28-те младежки организации в България, 

които образуват БМЧК. Чрез своите доброволци и посредством своите програми за обучение, 

дейности и услуги, БМЧК приобщава децата и младите хора към хуманитарните ценности и 

принципи, работи за намаляване на социалната и здравната им уязвимост, извършва 

застъпничество за подобряване на благосъстоянието им и насърчава толерантността. 

С доброволци на територията на общината работи и Общински съвет по наркотични 

вещества,  към който е създаден Общински младежки съвет за превенция на зависимости. Това 

е неформална група от 30 доброволци, обучавани по метода „Връстници обучават връстници“ 

от психолозите на Превантивно-информационния център, който е функционален елемент на 

Общинския съвет по наркотични вещества. Обучението чрез връстници е процес, в който добре 

обучени и мотивирани млади хора извършват неформални или организирани образователни 

дейности с младежи, близки до тях по възраст, или интереси. Тези дейности целят усвояване на 

определени знания, нагласи, убеждения и умения на младежите, които ще фокусират 

поведението им към здравословни модели на поведение и социално-адаптивни механизми на 

взаимодействие.  

От 2023г. Община Видин действа Общински консултативен съвет по въпросите за 

младежта, по реда на чл.15, ал.6 от Закона за младежта. Целите и функциите на Съвета са: 

- Младите хора на възраст от 15-29 години да бимат представителен орган  в местната власт 

по теми и въпроси, които вълнуват младите хора; 

- Като отворена  организация ОКСВМ ще може да се самоорганизира и самоуправлява, но с 

подкрепата на общинската администрация, Общински съвет и публични институции. 

- Създаване на условия за развитие и участие на младежите във всички аспекти от живота на 

общността, на територията на община Видин, изграждане на обществени отношения с 

публични институции и неправителствения сектор. 

 Социалните услуги се конкретизират като специфични действия, които подпомагат и 

разширяват възможностите на хората да водят автономен начин на живот. В рамките на тази 

инициатива се планира развитието и предоставянето на социални услуги в Община Видин, 

които са насочени към подобряване  достъпа на целевата група потребители до качествени соц. 

услуги, целенасочено за пълноценното обществено  интегриране на хората в неравностойно 
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положение. 

 

Общинско предприятие „Социални дейности“ отговаря и икоординира социалните 

услуги от резидентен тип в общността, идентично и в специализирани институции в 

краткосрочен и дългосрочен аспект.  В Община Видин функционират 23 броя заведения за 

социални услуги с делегирани държавни или общински дейности, съответно за деца и 

възрастни в неравностойно положение. Броят на социалните услуги за деца и младежи е 12. 

Делегирането на социалните услуги към неправителствения сектор е силно застъпено, като 11 

социални услуги и 4 в КСУДС, са поверени за управление на общо 5 НПО. Доставчик на всички 

останали социални услуги с общ капацитет 364 места и реално обслужвани 436 лица е Община 

Видин. Паралелно с това - Проект „Топъл обяд” осигурява безплатно храна на 700 социално 

слаби лица, в т.ч. и на млади хора. През 2023 година продължава предоставянето на социална 

услуга „Личен асистент“ по Механизъм „Лична помощ“, подпомагащ хората с увреждания 

да осъществят дейностите, отговарящи на индивидуалните им потребности от личен, домашен 

или социален характер. Броят на потребителите, ползващи услугата „Личен асистент“ расте 

прогресивно и техният брой е 1041 потребители, обслужвани от  1142 лични асистенти, от 

коити 53 деца и младежи.  

Социални услуги, насочени към деца в неравностойно положение, предоставяни в 

общността.  

1. Дневен център за деца с увреждания – Видин, с капацитет 15 места, разкрит на 

01.01.2019г. Доставчик на социалната услуга е ДМСГ към  МЗ. 

2. Дневен център за деца и/или младежи с увреждания „Пролет” - Видин, с 

капацитет 15 места. Доставчик е НПО – Фондация „Уникалните деца на Видин”. 

3. Дневен център за деца и/или младежи с увреждания – Видин, с капацитет 20 

места; Доставчик на социалната услуга е НПО – Фондация „Уникалните деца на Видин”  

4. Дневен център за деца и младежи с увреждания – седмична грижа /СГ/, с 

капацитет 20 места; Доставчик е  НПО – Фондация „Уникалните деца на Видин”. На 

постъпващите в ДЦДУ се изготвя Индивидуален план за развитие, който се актуализира на 

всеки шест месеца. Храненето се осъществява от фирма „Обществено хранене”- гр. Видин.   

5. Център за обществена подкрепа /ЦОП/, с капацитет 30 места. Доставчик на 

социалната услуга е НПО – Фондация „Уникалните деца на Видин”. Основна цел - чрез 

консултиране, подкрепа и грижа за деца и семейства в риск, да се повиши  благосъстоянието  на 

децата от рисковите групи. Ползватели на услугата през периода 2015-2019г. - до 65 деца на 

възраст от 5 до 18г. и техните родители.   Педагогическата и възпитателна работа в центровете 

се осъществява от възпитател и специален педагог, със съдействието на психолог, медицински 

сестри и детегледачки-санитари. Социалната дейност се извършва от 6-ма социални работници.  

6. Център за работа с деца на улицата – кв. „Нов път”, гр. Видин /ЦРДУ/ , с 

капацитет 15 места. Доставчик на социалната услуга е НПО – „Свободен Младежки Център”. 

ЦРДУ е социална услуга в общността, предназначена за деца от 5 до 18 годишна възраст, 

идентифицирани като неглижирани, за които е установена липса на родителска грижа и 

контрол. Центърът е разположен в кв. Нов път, с преобладаващо ромско население. Целта на 

работата на ЦРДУ е да предотврати ранното отпадане от училищната система, пренебрегването 

на здравето и социалната изолация на деца в риск. През отчетния период, потребители на ЦРДУ 

са 68 деца и родителите им. Постигнатите успехи дават самочувствие на екипа да предава своя 

опит и добри практики на колеги в страната и в чужбина. 

7. Център за социална рехабилитация и интеграция за деца /ЦСРИ/, с капацитет 

15 места. Доставчик на социалната услуга е НПО – Регионално дружество за подкрепа на лица с 

умствени затруднения /РДПЛУЗ/ . Целевата група за услугата  включва: 

Деца от 0 до 14 години, с изоставане или съмнение за изоставане в развитието, с 
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разстройства от аутистичния спектър, със СОП и пр .; Семейства /родители/ роднини/; 

 

 

ЦСРИ е комплекс от социални услуги, насочени към повишаване ресурсите на децата и 

семействата за активен живот и социалната им интеграция в общността. Терапевтичните, 

консултативните и рехабилитационните дейности се осъществяват от мултидисциплинарен 

екип, който включва: социален работник, ерготерапевт, логопед, психолог и кинезитерапевт. 

             Услугата е разкрита от Българска асоциация за лица с интелектуални затруднения 

/БАЛИЗ/ в партньорство с РДПЛУЗ  и Община Видин след реализиран проект „У дома при 

мама и при татко – Център за ранна интервенция” по ОПРЧР 2007-2013. След приключване на 

проекта, услугата продължава да функционира със средства от държавния бюджет. 

8. Център за обществена подкрепа /ЦОП/, с капацитет 40 места ; Доставчик на 

услугата е НПО – Институт за социални дейности и практики. 

9. Център за работа с деца на улицата /ЦРДУ/, с капацитет 15 места ; Доставчик на 

услугата е НПО – Институт за социални дейности и практики.  

10. Кризисен център /КЦ/, с капацитет 6 места;  Доставчик на услугата е НПО – 

Сдружение „Институт за социални дейности и практики“ - София. 

Сдружение „Институт по социални дейности и практики” /ИСДП/ - гр. София, управлява 

КСУДС в гр. Видин от 18.03.2011г. по проект „Да достигнем недостижимите деца” финансиран 

от УНИЦЕФ, който след края на проекта /16.05.2013г./  предоставя следните услуги държавно 

делегирани дейности: Център за обществена подкрепа /ЦОП/ с капацитет - 40 потребители, 

Кризисен център /КЦ/ с капацитет- 6 потребители, Наблюдавано жилище /НЖ/ с капацитет- 4 

потребители и Център за работа с деца на улицата /ЦРДУ/ с капацитет- 15 потребители. 

Общият брой от индивидуална и групова работа: през 2021г., ползвали социалните услуги в 

КСУДС, са 275 клиенти;  

Целите на социалната услуга Център за обществена подкрепа /ЦОП/, са повишаване 

благосъстоянието на децата от рисковите групи /с отклоняващо се поведение, застрашени или 

отпаднали от училище/, подпомагане социалната интеграция, предоставяне възможност за 

образователно и професионално развитие, обучение в умения за самостоятелен живот, семейно 

консултиране на родителите. През периода активните случаи на ЦОП са значително над 

указания капацитет от 40 потребители и варират в границите от 80 до 150 лица. 

Кризисен център /КЦ/ към КСУДС е к-с от социални услуги за деца до 18 г., пострадали от 

насилие, трафик или друга форма на експлоатация, които се предоставят за срок до 6 месеца и 

са насочени към оказване на индивидуална подкрепа. Услугата „Център за работа с деца на 

улицата” /ЦРДУ/ цели повишаване  качеството на живот на деца в риск, в подкрепа дейността 

по превенция на отпадане от училище. Клиентите се установяват вследствие на активна 

мобилна работа във високорисковите общности на гр.Видин, с помощта на сътрудник от 

ромски произход.  

11. Център за настаняване от семеен тип за деца и/или младежи с увреждания „Зора”, с  

капацитет 14 места. Доставчик на услугата ЦНСТ „Зора” е НПО – Фондация "Надежда за 

нашите деца" след спечелен конкурс, обявен от Кмета на Община Видин. 

12. Център за настаняване от семеен тип за деца и/или младежи с увреждания „Дъга”, 

с капацитет 14 места. Доставчик на услугата ЦНСТ „Дъга” е НПО – Фондация "Надежда за 

нашите деца" след спечелен конкурс, обявен от Кмета на Община Видин. 

13. Целевата група на услугите  -  ЦНСТДМУ “Зора“  и  ЦНСТДМУ “ Дъга“ са деца и 

младежи с увреждания, с умствена  изостаналост и множество придружаващи заболявания, в 

общо увредено  състояние, което ги прави напълно зависими от обслужващия персонал. 

Осигурени са  подходящи условия и среда за отглеждането им. Процесът на обгрижване е 24 – 

часов и се реализира от екип в състав: детегледачи, специалисти - рехабилитатори, арт-

терапевти, трудо-терапевти, възпитатели, социални работници.  Храненето на настанените е 

организирано на кетъринг. Здравни и стоматологични услуги ползват  всички потребители. 
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Създадена е нормална работна среда за служителите на всички работни места в услугите, 

съгласно нормативните изисквания.  

14. В община Видин е разкирта нова социална услуга – Център за социална 

рехабилитация и интеграция за деца и лица с увреждания, която включва робата с деца и 

младежи. 

 Перспективите за развитие пред младите хора зависят изключително много от тяхната 

социално-икономическа среда и редица други фактори. Някои младежки групи са изложени 

повече от други на социално изключване и бедност. Община Видин подкрепя иновативни 

младежки проекти за работа с младежи в неравностойно положение при условията на 

ефективно партньорство и сътрудничество с младежки организации и отговорни за това 

институции.  

 Предотвратяването на социалното изключване на младежи в малки населени места и от 

ромската общност се осъществява в партньорство на Общината с читалищата в селата и 

ромските неправителствени организации. 

 Цели за превенция на социалното изключване на младите хора в неравностойно положение: 

Превенция на социалното изключване на младежи в неравностойно положение. Стимулиране и 

подпомагане участието на млади хора в т.ч. и млади хора в неравностойно положение в 

художествената самодейност. 

Превенция на престъпността 

В обществото ни все още са налице много от факторите, водещи до противоправно 

поведение: занижен социален статус на част от семействата, конфликтна или криминогенна 

семейна среда, дефицити в родителския капацитет, подценяване на образованието, нарастващ 

процент на младежката безработица. Ето защо младите хора трябва да се включват активно в 

превенция, като това трябва да става в сътрудничество с всички обвързани участници, като 

образователните институции и полицейските власти. Местната власт в лицето на Община 

Видин, младежките организации и медиите се ангажират все повече в превенцията на 

правонарушенията, извършвани от младежи. За превенция на престъпността сред младите хора, 

ОД на МВР – Видин работи в сътрудничество и координация с Местната комисия за борба с 

противообществените прояви на малолетните и непълнолетните /МКБППМН/, прокуратурата, 

отдел “Закрила на детето“ към Дирекция „Социално подпомагане“-Видин, училищни 

ръководства, кметове на населени места. Част от приоритетите, по които се работи са 

изграждане на модели за безопасно поведение в подрастващите, създаване на положително 

отношение към МВР и нейната дейност и запознаване на учениците с елементарни правни 

понятия, съобразени с възрастта им. Най-рискови се оказват младите хора без родителски 

контрол и преждевременно напускане на образователната система; злоупотребата с алкохол; 

отрицателните последици от навлезлите в полезрението на детето наркомании. Непълнолетните 

извършители на престъпления основно участват при извършване на кражби на имущество от 

домове, вили, леки коли, мазета и др. 

С цел превенция на рисковите фактори на жизнената среда и повишаване нивото на 

информираност и придобиване на знания и умения за здравословен начин на живот сред 

младите хора на територията на община Видин действа Местна комисия за борба срещу 

противообществените прояви на малолетни и непълнолетни (МКБППМН) и Общински съвет по 

наркотични вещества /ОбСНВ/. МКБППМН работи в съответствие със ЗБППМН, Конвенцията 

на ООН за правата на детето, инструкциите на ООН по превенцията на престъпността сред 

непълнолетните, Закона за закрила на детето и свързаните с тях подзаконови нормативни 

актове. Членовете на МКБППМН винаги са в помощ със своите превантивни кампании на 

всички училища и детски заведения и оказват методична помощ на приюти и домове на 

територията на общината. Към МКБППМН функционира консултативен кабинет за 

корекционновъзпитателна работа с деца с противообществени прояви и деца в риск. Провежда 

се и индивидуално консултиране на родители за засилване на родителския контрол за 
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преодоляване отклоненията в поведенията на децата. За непълнолетните лица, наказани по чл. 

13, ал. 1, т. 10 от ЗБППМН е подсигурен, подходящ за възрастта им, обществено полезен труд.  

 През 2024 г. МКБППМН е работила по 50 възпитателни дела, със 70 деца. Наложени са 62 

възпитателни мерки за деца-нарушители и 2 – за родители. В сравнение с 2023 г., делът на 

делата (43 възпитателни дела) и броят на децата – правонарушители (64) се е увеличил, което 

говори за необходимост от по-добра превантивна работа с младите хора с девиантно поведение. 
 

Насърчаване на културата, творчеството и свободното време сред младите хора 
 

Културни събития 

Младите хора са във фокуса на общинската политика. Те са основен ресурс и имат 

структуроопределяща роля за развитието и бъдещето на всяка община. 

Принос за развитие на креативността и творческите умения на младите хора в Общината, имат 

различните събития, които се организират и дават възможност за изява на младежите 

(фестивали, концерти, конкурси и т.н.). Запазихме, но и дообогатявахме разнообразието от 

традиционни за Община Видин събития от културния афиш, отбелязвани с по-мащабен начин. 

Създадохме нови прояви в културния календар, като увеличихме дела на иновативните събития, 

съответстващи на съвременните очаквания на младите хора – уъркшопове, хепънинги, улично 

изкуство и др.  

- Младежки фестивал "Vidin Summer Vibes" – Във Видин се проведе петото издание на 

фестивала, което отново бе с насоченост да изведе децата от дигиталния свят и да им 

покаже един по-здравословен и различен начин на забавление в реалността, да стимулира 

общуването помежду им, както и да заздрави връзката с родителите, чрез общо приятно 

преживяване. Фестивалът се характеризиера с разнообразна програма, която включва – 

лекоатлетически маратон, стрийтбол, турнир по шах, работилници за танци, забавни игри 

с награди и богата концертна програма. Младежкия фестивал SUMMER VIBES 

FESTIVAL, организиран от община Видин с осигурено финансиране от Местната комисия 

за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни.  Тези средства се 

ползват за спортни дейности за деца и младежи и по този начин даваме добър пример и на 

другите общини за това как децата ни да избягват лоши прояви, занимавайки се със спорт 

в свободното време. 

- Фестивалът ART FESTIVAL – THE RIVER, с организираното грандиозното Светлинно 

шоу, посветено на международния ден на река Дунав със звукови ефекти и 3D Mapping, 

проектирано директно върху крепостта „Баба Вида“, което събира рекорден брой 

посетители. Като част от програмата се предлага прожекция на филми на открито-„кино 

под звездите“, Балонена фиеста по изгрев слънце, арт базари, уъркшопове и др.   

- XIII-то издание на Фестивал на изкуствата "Дунавски вълни", който община Видин 

провежда от години. Различното тази година е новата локация на голяма част от събитията 

в рамките на фестивала - парк "Владикина бахча", културен център "Жул Паскин", 

Крайдунавския парк и изнесени сцени в по-малките населени места; 

- Фолклорен фестивал "Синия Дунав"- Мащабното събитие в Крайдунавски парк на Видин 

събира над 2000 самодейци, десетки състави и индивидуални изпълнители от държавите 

Австрия, Румъния, Сърбия, Полша, Унгария и България; 

- Средонвековен фестивал „БъдинЪ“; 

- Международен кулинарно – фолклорен фестивал „Гергьовден“ с. Антимово 

- Международен фолклорен фестивал „Дунавци пее и танцува“, гр. Дунавци; 

- Фестивал „Хоп троп на хорото“  - с. Иново; 

- Фестивал на рибата и виното - с. Кошава; 



 

 

15 

 

- Фестивал на народната носия - „От раклата на баба“, с. Кутово; 

- Традиционни събори на видинските села, придружени с богата празнична програма, 

организарани от кметставата и народинте читалищах с участието на младежки самодийни 

състави; 

- Концерти на изтъкнати български изпълинтели  

 

ТЕМАТИЧНА ОБЛАСТ: МЛАДЕЖКИ ОРГАНИЗАЦИИ И ОРГАНИЗАЦИИ, РАБОТЕЩИ 

СЪС/И ЗА МЛАДИТЕ ХОРА 

 

Видин бе домакин на пръвия за 2024 г., на който бяха  дискутирани осонвни въпроси, 

свързани с младежта. По време на събитието бяха изказани мнения и препоръки по актуални 

теми. Диалогът на ЕС по въпросите за младежта, е механизъм за комуникация между младите 

хора и създателите на политики, като той се осъществява в рамките на стратегията на ЕС за 

младежта. Този механизъм, позволява на младежи от цяла Европа да участват в процесите на 

вземане на решения, на най-високо ниво и да задават дневния ред на политиката за младежта на 

континента. Диалогът се базира на 18-месечни работни цикли, като всеки един е посветен на 

различна тематична цел. Целта е да бъдат обхванати всички млади хора, включително тези с по-

малко възможности и тези, които в момента не са активни и приобщени. Платформата 

обединява в състава си, над 30 младежки организации от цялата страна. Пълноправен член е на 

Европейски младежки форум и активен партньор на национални и европейски институции в 

изграждане и застъпничество за младежки политики. 

 

Видински младежки организации и други, работещи с младежи: 

• Свободен младежки център 

• Европа директно Видин 

• Активно общество 

• Областен съвет - БЧК младежи 

• Общински съвет по наркотични вещества ОбСНВ 

• Народни читалища Сдружение „Видински фонд „Читалища“; 

• НЧ „Цвят 1870”, НЧ „Развитие - 1926”с. Антимово, НЧ „„Пробуда - 1928” с. Бела 

Рада; НЧ „Просвета - 1925” с.Буковец; НЧ „Просвета - 1928” Гомотарци; НЧ „Просвета 

28.11.1928”, с.Градец; НЧ „Постоянство – 1927 г.“, с.Дружба; НЧ „Н. Й. Вапцаров – 

 2010-Жеглица”, с. Жеглица;  НЧ  „Св. Паисий Хилендарски – 1926”, с.Иново; НЧ 

„Съзнание - 1928”, с. Каленик; НЧ „Самообразование - 1927”, с. Капитановци; НЧ 

„Съзнание - 1928”, с. Кошава; НЧ „Просвета – 1937 г.”, с.Кутово; НЧ „Просвета - 1927”, 

с. Покрайна;  НЧ „Наука - 1925”, с. Синаговци; НЧ  „Съгласие – 1936”, с. Слана бара; НЧ  

„Светлина - 1926”, с.Сланотрън, НЧ „Радост - 1929”, с. Търняне,   НЧ „Светлина – 1922 

г.” и НЧ „Феникс-2020“, град Дунавци. 

 

 

 

 

 



 

 

16 

 

 

 

ОСНОВНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ НА ПЛАНА: 

Общата цел е, чрез осъществяване на инициативи и кампании да се насърчи активността 

на младите хора в различни области на живота, да се подобри качеството на услугите, да се 

повиши здравната култура на младото поколение, да се създадат условия за придобиване на 

знания и умения за успешна личностна и професионална реализация. 

Приоритет 1: Насърчаване на неформалното обучение 

 Оперативна 1.1 цел: Повишаване на достъпа до неформално обучение за развитието на 

ключови компетентности. 

 

 Приоритет 2: Насърчаване на заетостта и подкрепата за млади хора, които не учат, не 

работят и не се обучават (NEETs) 

 Оперативна цел 2: Насърчаване на заетостта на младите хора 

 

 Приоритет 3: Насърчаване на ангажираността, участието и овластяването на младите 

хора 

 Оперативна цел 3.1: Повишаване на нивото на гражданска ангажираност на младите 

хора 

 Оперативна цел 3.2: Повишаване на нивото на овластяване и качествено участие на 

младите хора в процесите на вземане на решения на местно, национално и европейско ниво 

 Оперативна цел 3.3: Осигуряване на подкрепяща среда за младежките организации и 

популяризиране на ползи от тяхната работа.  

  

Приоритет 4: Свързаност, толерантност и европейска принадлежност 

 Оперативна цел 4.1: Насърчаване на социалното включване на младите хора от уязвими 

групи 

 Оперативна цел 4.2 Насърчаване на толерантност и ненасилие, превенция на агресия сред 

младите хора, включително и в онлайн пространствата 

 

Приориет 5: Насърчаване на здравословен и природощадящ начин на живот 

 Оперативна цел 5.1: Създаване на условия и насърчаване на младите хора към 

здравословен начин на живот, здравословно хранене, физическа активност и спорт 

 Оперативна цел 5.2: Превенция на проблеми, свързани с психичното здраве на младите 

хора 

 Оперативна цел 5.3: Превенция на проблеми, свързани със сексуалното и репродуктивно 

здраве на младите хора 

 Оперативна цел 5.4: Постигане на осъзната промяна в мисленето и поведението на 

младите хора по отношение на опазване на околната среда 

  

Приориет 6: Насърчаване на културата и творчеството сред младите 

Оперативна цел 6.1: Повишаване на достъпа до култура и нивото на културно участие 

на младите хора 

Оперативна цел 6.2: Насърчаване на лични творчески умения  
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ОСНОВНИ ПРИНЦИПИ НА ПЛАНА: 

При изготвянето на настоящия План са застъпени основните принципи за работа на 

общинската администрация:  

- законност, откритост и достъпност; 

- отговорност и отчетност; 

- ефективност; 

- равнопоставеност и прозрачност; 

- субординация и координация; 

- предвидимост; 

- обективност и безпристрастност;  

-  недискриминация; 

 - иновативност; 

- надграждане и усъвършенстване.  

 

 Извод: Младите хора трябва да се почувстват пълноправни граждани на община 

Видин и да заемат все по-активна позиция при решаване на собствените си проблеми. 

 

Целева  група 

 Общинският план за младежта на Община Видин е насочен към младите хора на възраст от 

15 до 29 години. 

ВИЗИЯ НА ПЛАНА: 

Подобряване качеството на живот и възможностите за пълноценна реализация на 

младите хора, живеещи в община Видин, чрез създаване и прилагане на устойчиви 

механизми за инвестиране в младежта като значим социален капитал, който допринася за 

пълноценното развитие на община Видин. 

Настоящият план, има за цел да подпомогне Общината при формулирането и успешното 

прилагане на младежки политики и създаването на благоприятни условия за личностно 

развитие на младите, осигуряване достъп до обучение и развитие на цифровите, 

предприемаческите и креативните умения и участието им в живота на общината.  

 

ОРГАНИЗАЦИЯ И КООРДИНАЦИЯ НА ДЕЙНОСТИТЕ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ: 

Изключително важно за ефективното изпълнение на плана е координацията и 

оперативното взаимодействието между: 

• Министерство на младежта и спорта; 

• Министерство на образованието и науката: 

• Общинска администрация – Видин; 

• Регионално управление на образованието – Видин; 

• Дирекция “Бюро по труда”- Видин; 

• Училища;  

• Общински съвет по наркотични вещества;  

• Общински младежки съвет за превенция на зависимости Видин;  

• Културни институции; 

• Народни Читалища;  

• Спортни клубове; 

• Неправителствени организации. 

  

 Общинският план за младежта за 202 година е разработен въз основа на планираните 

инициативи от Общинска администрация и всички институции, имащи отношение към 
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младежките дейности на територията на Община Видин и предоставяне на възможност за 

участието на младите хора при формулирането, изпълнението и отчитането на общинските 

политики за развитие на младежта. В периода на реализация на дейностите, наблюдението на 

плана и координацията между ангажираните институции ще се осъществявана от експерти на 

общинска администрация. 

  

ДЕЙСТВИЯ ПО НАБЛЮДЕНИЯ, ОЦЕНКА И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА 

МЛАДЕЖТА 

Изпълнението на плана ще се наблюдава текущо през годината, чрез отчитане 

постигането на индикатори: 

• Брой изпълнени инициативи от младежкия календар за 2025 г.; 

• Брой млади хора, участвали в дейностите; 

Актуализацията на плана ще се осъществява: 

• При необходимост, след съгласуване с различни държавни институции и органите на 

местното самоуправление,  неправителствени и младежки организации; 

• След решение на Общински съвет - Видин за приемане на актуализацията.  

 

 

ДЕЙНОСТИ, ОРГАНИЗАЦИЯ И КООРДИНАЦИЯ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ   

 

№   Наименование на дейностите  Срок  Изпълнител  

  Приоритет 1 Насърчаване на неформалното обучение  

  Оперативна 1.1 цел: Повишаване на достъпа до неформално обучение за 

развитието на ключови компетентности. 

 
 

 

1.  Организиране на информационни срещи и 

специализирана младежка трудова борса и 

тристранни срещи с работодатели от 

региона, панаир на средното образование   

  

Съгласно график 
за провеждане на 
информационни 
срещи и трудови 

борси 

ДБТ 

РУО училища 

2.  Използване възможностите на Център за 

подкрепа за личностното развитие с 

предмет на дейност кариерно ориентиране 

и консултиране.      

м. януари - м. 

декември 

Община Видин 
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3.  Използване възможностите на: 

- Филиал на Русенския университет „Ангел 

Кънчев“; 

- Други висши учебни заведения на 

територията на страната 

м. януари - м. 

декември  

Общинска 

администрация,  

Областна 

администрация,     

РУ „Ангел  

Кънчев”,  

Държавни и местни  

институции,  

Училища  

3.1 Провеждане на Панорама на средно 

образование, с представяне на различни 

паралелки и специалности  

 РУО 

Община Видин 

Професионални, 

профилирани и 

средни училища 

3.2 Провеждане на Панорама на висшето 

образование, с представяне на различни 

висши учебни заведения 

 Община Видин 

РУО 

Висши учебни 

заведения 

Училища  

  Приоритет 2 Насърчаване на заетостта и подкрепата за млади хора, които не 

учат, не работят и не се обучават (NEETs) 

 Оперативна цел 2: Насърчаване на заетостта на младите хора  

4.  Прилагане на насърчителни мерки по  

Закона за насърчаване на заетостта и 

прилагане на регионални програми за 

заетост 

м. януари – м. 

декември  

ДБТ – Видин,  

Община Видин  

  

5.  Дейности на младежкия медиатор, 

индивидуална подкрепа от мениджър на 

случай, индивидуално консултиране от 

психолог, назначени по Националната 

програма „Активиране на неактивни лица”.  

м. януари - м. 

декември  

МТСП с партньор  

Община Видин  

ДБТ - Видин  
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6.   Предоставяне на възможност за стажуване 

и чиракуване на млади хора в общинска 

администрация - програма “Старт в 

кариерата”, схема „Младежка заетост“ и 

Общинска програма за стажуване и 

чиракуване.  

м. януари – м. 

декември  

ДБТ – Видин,  

Общинска 

администрация  

7.   „Мениджър за един ден” с участие 

на ученици от учебните заведения на 

територията на община Видин.  

съгласно датата на  

инициативата  

Общинска 

администрация, 

училища,    
 

  Приоритет 3 Насърчаване на ангажираността, участието и овластяването на 

младите хора 

 Оперативна цел 3.1: Повишаване на нивото на гражданска ангажираност на 

младите хора 

 Оперативна цел 3.2: Повишаване на нивото на овластяване и качествено 

участие на младите хора в процесите на вземане на решения на местно, 

национално и европейско ниво 

 Оперативна цел 3.3: Осигуряване на подкрепяща среда за младежките 

организации и популяризиране на ползи от тяхната работа.   

8.  Кампания за запознаване на младите хора 

с публичните институции и с правата им 

като граждани на Република България и на 

Европейския съюз.  

м. януари - м. 

декември  

Община Видин 

ОИЦ – Видин, 

Информационен 

център „Европа 

Директно – 

Видин”, НПО 

8.1 Общински консултативен съвет по 

въпросите за младежта 

Целогодишно Община Видин, 

средни 

училища, 

професионални 

и профилирани 

гимназии 

8.2 Използване възможностите на 

сформирания областен Съвет на децата, 

където в състава му са включени младежи 

от видински училища  

Целогодишно  

Община Видин 
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9.  Подкрепа и насърчаване на 

доброволчеството, както и регулиране на 

доброволческите дейности  

м. януари - м. 

декември  

Община Видин  

9.1  Организиране на благотворителни изяви – 

базари, концерти, кампании и др. 

м. януари - м. 

декември  

Община Видин, 

БМЧК, 

НПО 

училища  

9.2  
Развитие на младежко доброволчество 

(рганизиране на благотворитлени акци,  

информационни кампании, обучения, 

конкурси, отбелязване на Международния 

ден на доброволчеството и Международния 

ден на младежта 

Целогодишно, в 
зависимост от 
предвидените 

събития  

Община Видин 

БМЧК, 

ОбСНВ 

НПО 

10.  Насърчаване на партньорството, младежко 

участие и овластяване в процесите на 

вземане на решения на местно ниво  

м. януари - м. 

декември  

Община Видин  

  

  Приоритет 4 Свързаност, толерантност и европейска принадлежност 

 Оперативна цел 4.1: Насърчаване на социалното включване на младите хора 

от уязвими групи 

 Оперативна цел 4.2 Насърчаване на толерантност и ненасилие, превенция на 

агресия сред младите хора, включително и в онлайн пространствата  

11.  Подкрепа за проекти и инициативи, 

насочени към младежи от уязвими групи в 

риск от социално изключване   

м. януари - м. 

декември  

Община Видин  

НПО, доставчици 

на соицални 

услуги  

12.  Подкрепа на информационни кампании и 

младежки обучения, свързани с 

изграждането на толерантно поведение и 

противодействие на агресивното поведение 

и езика на омразата;   

м. януари - м. 

декември  

Община Видин  

РУО  

ОСНВ  

МКБППМН  

13.  Насърчаване на партньорствата между 

институции и неправителствени 

организации, които работят за превенция и 

преодоляване на дискриминацията и 

насилието сред младите хора  

м. януари - м. 

декември  

Община Видин  

РУО  

ОСНВ  

МКБППМН  
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14.  Включване на младежи в читалищната 

дейност.  

м. януари - м. 

декември  

Читалища в 

малките населени 

места  

15.  Насърчаване на инициативи на младежите 

в малките населени места.  

м. януари - м. 

декември  

Читалища, 

кметства  

16.  
Повишаване на капацитета на читалищните 

служители за работа с младежки работници  

м. януари - м. 

декември  

Видински фонд 

„Читалища“  

   Приориет 5 Насърчаване на здравословен и природощадящ начин на живот 

 Оперативна цел 5.1: Създаване на условия и насърчаване на младите хора към 

здравословен начин на живот, здравословно хранене, физическа активност и спорт 

 Оперативна цел 5.2: Превенция на проблеми, свързани с психичното здраве на 

младите хора 

 Оперативна цел 5.3: Превенция на проблеми, свързани със сексуалното и 

репродуктивно здраве на младите хора 

 Оперативна цел 5.4: Постигане на осъзната промяна в мисленето и 

поведението на младите хора по отношение на опазване на околната среда 

17.  Създаване на условия и насърчаване на 

физическата активност и спорта   

м. януари - м. 

декември  

Община Видин, 

Спортни клубове, 

Училища  

18.  Повишаване на осведомеността по темите 

за здравословен начин на живот и 

здравословно хранене  

м. януари - м. 

декември  

Община Видин, 

Спортни клубове, 

Училища  

19.  Достъп до спортни обекти, съоръжения и до 

други възможности за масов спорт.   

м. януари - м. 

декември  

Община Видин, 

Спортни клубове, 

Училища 

20.  Провеждане на спортни прояви - 

ученически игри, състезания, турнири и др.   

Съгласно 

 спортния календар 

Община Видин, 

Училища,   

ОбСНВ,  

Лайънс клуб.  

21.  Прилагане на Плана за действие на 

дейностите и инициативите за превенция 

употребата на наркотици, алкохол и 

тютюнопушене сред учениците  

м. януари - м.  

декември   

Община Видин, 

ОбСНВ 

РЗИ - Видин  

Училища  
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22.  Провеждане на здравно-образователни 

мероприятия и кампании сред младите 

хора, насочени към повишаване 

информираността по въпросите за 

рисковите фактори за тяхното здраве и 

профилактиката на социално-значимите 

хронични неинфекциозни заболявания.  

м. януари - м. 

декември  

Община Видин,    

  РЗИ - Видин  

Училища,  

БЧК  

23.  Беседи и индивидуално консултиране на 

млади хора 

  

м. януари - м. 

декември  

Община Видин,    

  РЗИ - Видин  

БЧК  

Здравни 

медиатори  

24.  Повишаване информираността на младите 

хора за получаване на психологична 

подкрепа  

м. януари - м. 

декември  

Община Видин,    

  РЗИ – Видин 

Психолози и 

педагогически 

съветници  в 

училищата  

ОбСНВ  

25.  

Осигуряване на достъп до услугата 

социално-психологична подкрепа за 

младите хора  

  

Социални услуги 

в общонстта 

26.  Повишаване на информираността по 
темата за сексуалното и репродуктивно 
здраве на младите хора. Възможност за 
ползване на приетата с Решение на  

Общински съвет-Видин Правилник на 

Община Видин за финансово подпомагане 

на изследвания и процедури при лечението 

на лица с репродуктивни проблеми   

- Повишаване на достъпа и прилагането на 

съвременни методи за семейно планиране 

сред младите хора 

м. януари - м. 

декември  

Община Видин,   

Община Видин,   

Здравни 

медиатори   

  

27. Разширяване на познанията на младите 

хора в областта на опазването на околната 

среда, включително индивидуалния им 

принос 

м. януари - м. 

декември  

Община Видин 
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28. Подкрепа за младежки проекти и 

инициативи, целящи формиране на знания, 

умения, нагласи и ангажираност с 

екологичните проблеми и тяхното решаване 

  

м. януари - м. 

декември  

 

29. Стимулиране и подкрепа на младежки 

доброволчески инициативи в областта на 

опазването на околната среда и формиране 

на устойчива екологична култура и 

поведение  

м. януари - м. 

декември  

 

30.  Подкрепа за повишаване на родителските 

умения на младите родители.  

м. януари - м. 

декември  

 Община Видин, 

ОбСНВ  

МКБППМН  

31.  Разширяване на познанията на младите 

хора в областта на опазването на околната 

среда, включително индивидуалния им 

принос 

м. януари - м. 

декември  

 Община Видин  

32.  Подкрепа за младежки проекти и 

инициативи, целящи формиране на знания, 

умения, нагласи и ангажираност с 

екологичните проблеми и тяхното 

решаване;  

  

м. януари - м. 

декември  

 Община Видин  

33.  Стимулиране и подкрепа на младежки 

доброволчески инициативи в областта на 

опазването на околната среда и формиране 

на устойчива екологична култура и 

поведение  

м. януари - м. 

декември  

 Община Видин  

34.  Използване възможностите на центровете 

за обществена подкрепа, центровете за 

настаняване от семеен тип, центровете за 

социална рехабилитация и интеграция, 

защитените жилища за пълноценно 

интегриране в обществото на младежите.  

м. януари - м. 

декември  

Социални услуги  
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35.  1.1 Прилагане на Механизъм за личната 

помощ 

- включване в Национални програми по 

заетост с насоченост за младите хора в 

неравностойно положение. 

 

1.2 Програма „Асистентска подкрепа“  

Целогодишно 

(делегирани от 

държавата 

дейност)  

Община Видин  
 

36.  Информационни кампании за намаляване 

на агресията в училище.  

Междуинституционален план за действие за 

превенция на агресията и за засилване на 

сигурността  в  образователните 

институции.  

м. януари - м. 

декември  

МКБППМН при 

Община Видин, 

ОД на МВР 

Видин, БЧК, 

Училища, 

НПО в 

социалната 

сфера 

37.  Превантивна работа с младежи 

правонарушители  

м. януари - м. 

декември  

МКБППМН при 

община Видин 

ОД на МВР 

Видин 

 

38.  Предоставяне на индивидуални, 

семейни или групови консултации за 

превенция на рисково и девиантно 

поведение.  

м. януари - м. 

декември  

НПО в 

социалната сфера  

39.  Участие на млади хора, чрез организиране 

на програми и презентации за пътна 

безопасност в училищата.  

м. януари - м. 

декември  

МКБППМН,  

ОД на МВР 

Видин, БЧК   

Училища  

   Приориет 6: Насърчаване на културата и творчеството сред младите 

Оперативна цел 6.1: Повишаване на достъпа до култура и нивото на културно 

участие на младите хора 

Оперативна цел 6.2: Насърчаване на лични творчески умения 
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40.  Участия в общински, регионални, 

национални, международни прояви, 

конкурси, фестивали и други мероприятия.  

Съгласно  

Културния 
календар, 

туристическия и 
спортния  
календар  

  

Община Видин,  

Регионална 

библиотека,  

Читалища,  

Училища,  

Спортни клубове,  

НПО  

41.  Стимулиране на деца и младежи с изявени 

дарби в областта на науката, изкуствата и 

спорта, чрез стипендии, предоставени от 

МОН, ММС и община 

м. януари - м. 

декември  

Община Видин,  

МОН  

ММС 

42.  Включване на младежи, вкл. и малдежи от 

уязвими групи в различни инициативи, при 

отбелязване на национални и официални 

празници.  

м. януари - м. 

декември  

  

Съгласно  

културния 

календар  

Община Видин,  

НПО  

Училища,  

Читалища  

43.  Използване възможностите и включване в 

дейностите на Центъра за обучение, 

изкуство и култура и Културен център „Жул 

Паскин“ 

от м. януари -  

м. декември  

Регионална 
библиотека 
„Михалаки 
Георгиев”  

44.  Организиране и провеждане : 

- Младежки фестивал Summer Vibes Festival 

Vidin   

- Vida Art festival 

- светлино шоу „Реката“, посветено на 

Международния ден на р. Дунав 

  

м. юли  Община Видин  

45.  Отбелязване на 12 август - Ден на младежта  м. август  Община Видин  

46.  Международен  фолклорен фестивал „Синия 

Дунав“  

м. септември  Община Видин  
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47. Празничната програма  за отбелязване на 

духовния празник на Видин – 26 октомври- 

Димитровден 

  

48.  Церемония за награждаване на десетте най 

добри спортист и треньор на годината 

м. декември  Община Видин,  

Спортни клубове  

 

 

ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ НА ПЛАНА: 

• Интернет страницата на Община Видин; 

• Местните електронни и печатни медии; 

• Други подходящи форми. 

 ФИНАНСИРАНЕ 

Финансирането на дейностите на настоящия План ще се осъществява в рамките на 

определените бюджети на отговорните първостепенни разпоредители с бюджет за съответната 

година.  

Средства могат да бъдат осигурени и чрез национални и международни програми, 

общински средства и други източници. 

Финансирането за мерки, попадащи в обхвата на други ведомства, се осигурява в 

рамките на средствата планирани по бюджетите на съответните отговорни институции, чрез 

държавния бюджет.  
 

 

ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ 

1. Представителство на младите хора в местното самоуправление и в обществения живот.  

2. Повишена активност и участие на младите хора в младежките обмени. 

3. Успешна професионална и социална реализация на младите хора. 

4. Създаване на добри условия за спортуване и осмислено свободно време на младежите.  

5. Разширен обхват и повишаване на качеството и достъпността на услугите в подкрепа на 

развитието на младите хора. 

6. Увеличен брой младежките инициативи. 

7. Повишен брой млади хора, практикуващи спортни дейности. 

8. Повишено ниво на информираност и придобити умения и знания за здравословен начин на 

живот. 

9. Повишена активна гражданска позиция и включване на младите хора в дейности по 

превенцията на зависимостите. 

10. Наличие на стабилни и работещи модели за превенция на младежката престъпност. 

11. Повишена активност и участие на младите хора в европейски и международни проекти и 

инициативи. 

12. Създадени условия за подкрепа и реализиране на младежки кампании и младежки 

инициативи. 

13. Увеличен брой на доброволците в община Видин. 
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Настоящият Общински план за младежта на Община Видин за 2025 година е приет с 

Решение на Общински съвет-Видин №9, взето с протокол №1 от 27.01.2025 г. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Използвани съкращения (абревиатури) 

 

БЧК Български червен кръст 

БМЧК Български младежки червен кръст 

ДБТ Дирекция Бюро по труда 

Д „СП”  Дирекция „Социално подпомагане” 

ЕС Европейски съюз 

КСУДС Комплекс за социални услуги за деца и семейства 

МВР Министерство на вътрешните работи 

МЗ  Министерство на здравеопазването 

МКБППМН Местна комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и 

непълнолетни 

http://www.mh.government.bg/
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МОН Министерство на образованието и науката 

ММС Министерство на младежта и спорта 

МТСП Министерство на труда и социалната политика 

НПО Неправителствена организация 

ОБСНВ Общински съвет по наркотични вещества 

ОДМВР Областна дирекция на Министерство на вътрешните работи 

ОИЦ Областен информационен център 

ОПРЧР Оперативна програма  „Развитие на човешките ресурси” 

ОПНОИР Оперативна програма  „Наука  и образование  за интелигентен растеж“ 

ОУ Основно училище 

РУО на МОН Регионално управление на образованието към Министерството на 

образованието и науката 

РЗИ Регионална здравна инспекция 

РПУ Районно полицейско управление 

РУ Русенски университет 

СУ Средно училище 

ЦНСТ Център за настаняване от семеен тип 

ЦОП Център за обществена подкрепа 

ЦРДУ Център за работа с деца на улицата 

 


